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	La ciencia es respecto del alma lo que es la luz respecto de los ojos, y si las raíces son amargas, los frutos son muy dulces.

Aristóteles 


Desempeño:

· Identifica el Movimiento Ondulatorio así como sus unidades y patrones.

· Comprende y aplica la definición de onda y sus características.
· Ubica con propiedad los diversos elementos de una oda. 

· Identifica las etapas de la solución de un problema.

· Representa de forma gráfica los componentes de un sistema ondulatorio
· Relaciona las unidades de los diferentes sistemas.
· Aplica el movimiento Ondulatorio y sus fenómenos al sonido y la óptica.
Saber ser:   

· Valorar el interés del ser humano por conocer las diversas herramientas, para el estudio de la Física.

· Utilizar las diferentes formas de representar los movimientos cinemáticos, para transmitir cualquier tipo de información de lo que existe o sucede en un lugar.

· Valora la importancia de los recursos de la física y su conservación.

Nota: 

· Recuerde que cada pregunta debe estar seguida de respuesta. 

· Realizada en el cuaderno, a excepción de los mapas.

· Tener muy en cuenta las indicaciones del docente.
MOVIMIENTO ONDULATORIO - ONDAS
METODOLOGÍA

1. Realice la lectura del escaneo de las siguientes páginas.

2. Realice un mapa conceptual de la lectura

3. Busque mínimo 10 palabras desconocidas y halle su significado, no sirve definición de diccionario básico

4. Transcriba los ejemplos resueltos a su cuaderno, los cuales servirán de guía para los propuestos al final de la lectura.

5. Realice un cuadro donde muestre las ecuaciones que aparecen en la lectura.

6. Solucione en clase los ejercicios del uno al diez.

7. Solucione y entregue en hoja de examen los ejercicios del once al veinte para al siguiente clase.

8. Ayúdese del texto: “Curso de Física” de Giancoli, Sexta Edición de la editorial Pearson  Prentice Hall, u otro que tenga a mano.
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[image: image2.jpg]ellos. Al poner a oscilar ¢l sistema masa-resorte
{véase figura 2.5 b)), las espiras del slinki también
empiezan a moverse, pero en este Caso se acercan y
alejan unas de otras. Al igual que en la situacién
aterior, las espiras que estin més cerca de la masa
las que primero comienzan a desplazarse y a
atinuacion lo hacen las siguicntes, hasta lograr
todas se muevan alrededor de su posicién de
quilibrio.

sinki

WA~

A~

25 Formacion y popagacion de ondas ongitdingies

este sencillo montaje podemos afirmar:

El sistema masa-resorte produjo una perturba-
cion en el slinki haciendo que sus espiras osci-
laran alrededor e su posicién de equilibrio con
un MAS de frecuencia f.

El sistema masa-resorte al oscilar, tiene tanto
encrgia cinética como potencial; esta energia se
trasfiere de una espira a otra a lo largo del linki.

En el montaje de la figura 2.4 las espiras se
mueven en direccién perpendicular a la direc-
cion de propagacion de la onda.

Para el montaje de la figura 2.5 las espiras del
slinki se mueven en direccién paralela a la direc-
cién de propagacién de la onda.

onces definimos las ondas mecdnicas como per-
nes que se propagan por un medio traspor-

do energia a su paso; a medida que la perturbacién
propaga, las moléculas del medio sufren despla-
ntos alrededor de su posicién de equilibrio.

otro tipo de ondas llamadas electromagnét
stas no necesitan de un medio para su propa-
i6n, ya que trasportan energia a través de campos
ciricos y campos magnéticos que se pueden pro-
por l vacio.

debido a la perturbacion las particulas que con-
el medio se desplazan en direccién perpen-
a la direccién de propagacién de la onda,

como se muestra en la figura 2.6 a., csta onda es
llamada onda trasversal.

Si la perturbacién produce un desplazamiento de
las moléculas del medio en la misma direccién que
Ia propagacion de la onda, como ocurre en la figura
2.6 b., hablamos de ondas longitudinales.

a

depsamicn |

Propagacien de onda

Desplazamiento

VAN~

Propagacion de onda

Fig.26 2. Onda trssversal b, Onca longtudil

Si el movimiento oscilatorio que produce la onda es
periédico, diremos que las ondas son periddicas.
Dentro de estas encontramos las ondas asociadas a
una perturbacién arménica, las cuales llevan este
nombre.

Si repetimos la experiencia anterior y en lugar de un
slinki empleamos un medio mis rigido como lo es
una cuerda, observamos que las particulas que la
conforman empiezan 2 oscilar con una velocidad
diferente ala de las espiras; entonces, podemos decir
que: la velocidad de propagacion de las ondas depende de
las caracteisticas del medio.

Supén que tii y un amigo 0 amiga sostienen por sus
extremos una cuerda larga; s producen una onda a
1o largo de la cuerda, es il ver que la velocidad de
propagacién de ka onda es mayor cuando aumenta-
mos a tensién en Ia cuerda. Ahora bien, si tomamos
dos cuerdas —una mds pesada que la otra- y las
sometemos a la misma tensidn, vemos que la onda
se propaga mis lentamente en la cuerda mis pesada.

De lo anterior concluimos que la velocidad de pro-
pagacién de onda cn una cuerda estd relacionada

conlatension ala que es sometidala cuerda (F, =T)
¥ con la masa de la cuerda por unidad de longitud

[ (»

.
1), Veamos como e relacionan sasvarables
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[image: image4.jpg]De acuerdo con lo visto hasta ¢l momento, la onda
€ una perturbacion que se propaga trasportando
energla a su paso, pero, écémo se realiza el trasporte
de energia en ¢l medio?

Un modelo sencillo que nos ayuda a visualizar el
fenémeno ondulatorio entendido como un fenéme-
10 de trasferencia de encrgia, independiente del
medio de propagacién o del tipo de perturbacion
que produjo la onda, consiste en un sistema forma-
do por pequeas esferas, las cuales van a representar
las particulas del medio. Supongamos que las esferas
estén unidas por resortes, los cuales representan las
fuerzas que se ejercen entre las particulas, tal como
se muestra en la figura 2.7 a.

A
AW AW AW AWM oWV 0
Propagacion
b. Oscilacion
2 e
o particulas
o
. e
AW oW oMWY - oW o W o
Oscilacion de las particulas
okl

Cuando la perturbacién hace que las particulas
oscilen alrededor de su posicién de equilibrio, ya sea
en direccién perpendicular a la direccion de propa-
gacion (véase figura 2.7 b.) o en la misma de esta
(véase figura 2.7 ), la energia cinética ganada por
1a primera particula se convierte en encrgia potencial
almacenada en el resorte y es trasferida a la segunda
particula poniéndola en movimiento y i sucesiva-
mente hasta llegar a la ltima particula del medio
la propagacién continia mientras la perturbacion
esté presente.

Caracterizacion de las ondas

Hasta el momento hemos visto qué es una onda y
como se propaga; ahora, podemos preguntamos
como es posible identificar las ondas de radio aso-
ciadas a nuestra emisora favorita o como podemos
diferenciar las notas producidas por un instrumento
musical,

A continuacién estudiaremos algunas magnitudes
fisicas que nos permitirin caracterizar y diferenciar
las ondas.

Imagina que sujetas e extremo de una cuerda y
‘empiezas a mover tu mano generando una onda. Si
tomamos una fotografia de la cuerda, veremos una
sucesion de montafias y hondonadas a las que lla-
maremos crestas y valls respectivamente, cuyo pa-
trén se repite periédicamente con intervalos espaciales
fijos; la forma de la onda nos sugiere que esta puede
ser descrita matemiticamente mediante una curva
sinusoidal de amplitud A y frecuencia £, como se
muestra en la figura 2.8,

Cresta

- -
Valle
Acamplitud A< longitud de onda
Fig.28  Caraceristss e una onda

La distancia entre dos crestas consecutivas, o entre
dos valles consecutivos, recibe el nombre de longi-
wd de onda y se representa por a letra griega
lambda (4); el tiempo que tarda una onda en avan-
zar una longitud de onda se llama periodo y sc
simboliza por la letra T, y es el inverso de la frecuen-
Ga ()Mol cvial 3 ipaal I Freclencie. de oscilacidn
del sistema que produjo la perturbacién.
1
S
De acuerdo con lo anterior, en un periodo una cresta
IR e

24

La rapidez de wna onda (v) et determinada por la

relacin entre la longitud de onda (1) y el periodo
(1:

25

En la figura 2.9 vemos la representacién de dos
ondas con igual amplitud y diferente longitud de
onda.

En la figura 2.10 observamos la representacion de
dos ondas con igual longitud y distinta amplitud.

)
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1 Si la onda se desplaza hacia la izquierda con rapidez
i v, la funcion de onda ser:
t=0
i ,(x,n:Am{w[a,]]:,m[ﬂm,] '
v v
b. by
1 ;Am(z"/’»,z;z/:] 28 i
v
e :
a B ) o 2L ZT“
v
El valor k s el nimero de onda y representa una
e “frecuencia espacial’ ! a9
4 En generl, Ia funcion de onda sc describe comO: |y .12 . s e cna e s o
. = 0. b, Desplazamiento de una particula en funcion del
de e, )= Asen (kx+o1) 29 Al iy e
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[image: image8.jpg]8. ™ Una onda tiene una amplitud de 2 cm, una
fongitud de onda de 10 cm y un periodo de
15; a partir de esta informacion, escribe su
funcién de onda.

9. & Para la onda representada en la figura 2.13
determina:

a. amplitud. b. Longitud de onda.

¢ Funcién de onda.

¥ lem)

X lem)

Fig. 213

. ¥ Una masa unida a un resorte oscila con un
movimiento arménico simple de frecuencia
5 Hz; una cuerda se une a la masa, de manera
que se produce una onda trasversal cuya longi-
tud de onda es 10 cm. Calcula su:

a. perfodo.

b. Rapidez de propagacion.

. a Una onda tiene las siguientes caracteristicas:

longitud de onda 50 cm; amplitud 5 cm y
frecuencia 2 Hz. Escribe la funcién de onda
asociada.

. ¥ La funcién de una onda esti dada por

(x,£)=5sen (4x - 5t); determina su:

a. amplitud. b. Nimero de onda.

¢ Frecuencia.

d. Rapidez de propagacién.

Representa grificamente las siguientes fun-
ciones de onda y sehala, en cada grifica, su
amplitud y longitud.

a. (x,)=0,2sen(2,51x - 50,3¢)

tdentia  clsiica onds.
Carctera f mvimiento oo
esie roblemas relcionados con o,
I Fespea 1 opnién e o demis.

b y(x,)=3sen (4mx+ 100mr)

14. I Una cuerda de 109 cm de longitud y 50 g de
masa se somete a una tension de 15'N. Si la
cuerda oscila con una frecuencia de 2,5 Hz,
determina:

a. periodo de oscilacion.
b. Rapidez de propagacién de la onda,
< Longitud de onda.

15. & {Cuinto debe cambiar la tensién en una
cuerda para que la rapidez de propagacion de
las ondas e clla se cuadruplique?

16. ¥ Si la rapidez de propagacién de las ondas en
una cuerda es 8 m/s, cuil es la rapidez de
propagacion de las ondas en otra cuerda del
mismo material y longitud de la cuerda inicial,
cuyo corte trasversal tiene la mitad del drea de la
cuerda inicial, s estin sometidas a igual tension?

17, B Una masa de 5 kg se cuelga de una cuerda
de 2 m de longitud y 60 g de masa; determina?

la tension de la cuerda.

b, La velocidad de propagacién de las ondas
en la cuerda.

e Si duplicamos la masa que cuelga de la
cuerda, ése duplica la velocidad de propa-
gacion? Justifica tu respuesta.

18. ¥ Una onda arménica de frecuencia 50 Hz y
amplitud 1 cm se propaga hacia la derecha, con
una velocidad de 5 m/s. Escribe la ecuacién de
onda.

19. B Una onda arménica se propaga en una cuer-
da; si Ia funcién de onda es

H{#.1) = 0,055en (30x + 314¢), con x y y
dados en metros y ¢ en segundos, determina
a. en qué direccin se desplaza la onda.

b. Su velocidad.

¢ Sulongitud de onda.

d. Su frecuencia.

20. ™ Un cable de acero tiene 120 g de masa y
10 m de longitud. Si se aplica una tensién de
1000 N, calcula la velocidad de propagacién de
la onda en el cable.





